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@att Vas-szen egyensulyi allapotabra
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Alapfogalmak S

EGYETEM

Eutektoid: olyan tobbfazisu szovetelem, amely szilard allapotban torténd
atalakulaskor jon létre a szilard oldatbdl. szilardbdl = szilard: perlit

Eutektikum: olyan tobbfazisu szovetelem, amely az olvadt allapotban lévd

otvozetbdl kristalyosodik ki.

Szovetelemek:

Ausztenit
Ferrit

Perlit
Ledeburit

Bénit
Martenzit
Szferoidit

folyadékbdl - szilard: ledeburit

M8 Szemcse

f1/ o-vas
I/ alapszovet

ff. Fe,C
lemez




Ferrites atalakulas

Ausztenit = Ferrit

Ferrit tipusok: 7 B~ N
- (ferrit szigetek) //4 %/////>
- halés ferrit (H) ZZ

- Widmannstatteni ferrit (W) 1000 |
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Kis széntartalmu acélok felhasznalasa
C<,0,4” %

S235, P355
Kazancsovek

Betétben edzhet6 acélok



@att Perlites atalakulas

MUEGYETEM 1782

Ausztenit = Perlit
FOszerep: C diffuzidja

e cementit csirak megjelenése
e cementit melletti rész szénben elszegényedik = a-ferrit

nagy AT = durva lemezes

kis AT = finom lemezes

y szemcse G
1
|
Fe3C _ ‘




att Perlites atalakulas
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Q)

Ausztenit =2 Perlit




@att Perlites atalakulas

Perlites szovetszerkezet(i acélok felhasznalasa
,04"<C<1%

Vasuti kerék

Fékkulcs




@a“ Benites atalakulas

MUEGYETEM 1782

Ausztenit = Bénit

e elnyult, hosszu ferrit tik
e cementit tdk a ferrit szemcsehataran

- A cementit mikroszkdp alatt csak nagy nagyitasban jelenik meg

- A diszlokaciok mozgasat a finom cementit akadalyozza = nagy keménység

C-ben gazdag y
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@att Bénites atalakulas
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Bénites szovetszerkezet( acélok felhasznalasa

fogaskerekek




—~ Jatt Martenzites atalakulas

Ausztenit 2 Martenzit

Torzult tetragonalis racs (térben kdzéppontos):
- C interszticids helyzetben van

Fe atom / rdcs = 8x1/8 + 6x1/2 =4

C atom /racs =4x1/4 + 2x1/2 =2

Ebben az esetben a szén 50 at%-at teszi ki a
racsnak (~ 12 mt%)

Valdsagban: max. 1 % lehet, tehat 3-4 racsra
jut 1 szén atom




att Martenzites atalakulas
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Ausztenit 2 Martenzit




@att Martenzites atalakulas

M ULTE GiY E T E'M 1 7 8 2

Ausztenit 2 Martenzit

Az ausztenit szemcse atalakulasa martenzitté térfogatnovekedéssel jar, nyomofesziiltséget
hozva benne létre. Az atalakulashoz tovabbi energia-elvonasra van sziikség, melyet
tulhdtéssel hozunk létre.

500 _HOmersek'et’ fok fligg: véghdmérséklet
450 | fuggetlen: héntartasi id6
400 | S~
ggg ] \\ ~ ~— 100 Martenzit, %
N o
250 — N\
4 \ “'-.._..,‘_‘ 80 \
200 | \ | maradék
150 | N 50 \ ausztenit
100 | a _ N
50 40 \
] N\
0 | ) \
50 | 1 Vk | 20 S
qo0 b A 111 1 ] S
o 010203 04 0506 07 08 09 1 11 12 0 \-...___
Karbontartalom, % ' ' Mf l l 20 ' | l ' ' l ' 'Ms

Hémérséklet, fok C



@att Martenzites atalakulas

Ausztenit 2 Martenzit

Az acéloknal az Ms hémeérseéklet fuggetlen a lehllés sebességétbl. Az acél osszetéte-
|ét6l fuggben viszont jelentbsen valtozik:

Ms = 520-360C%-33Mn%-22Cr%-17Ni%-11(M0%+W%+Si%)+6C0%+17Al1%

Gyengén oOtvozott acélokra:

Ms = 550-350C%-40Mn%-35V%-20Cr%-17Ni%-10Cu%-10M0% 8W%+15C0%+30Al%
A fenti 0sszefuggésekbdl kiderul, hogy a leger6sebb ausztenit-stabilizaléo elem a Mn. A

martenzites atalakulas kezdeti h6mérsékletét csak az Al és a Co noveli, a tobbi o0tvoz6
csokkenti.
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Martenzites szovetszerkezet(
acélok felhasznalasa

lemezes martenzit
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Terminology

MUEGYETEM 1782

Fe-C egyensulyi diagram Iron-carbon equilibrium diagram
nem egyensulyi atalakulas Non equilibrium transformation
Ferrites atalakulas Ferritic transformation

Perlites atalakulas Perlitic transformation

Bénites atalakulas Bainitic transformation
Martenzites atalakulas Martensitic transformation

Térben kozéppontos tetragonalis racs ~ Body-centered tetragonal lattice
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